

# “长寿村”奔共富有何新秘籍？

## 共富工坊“1+6+N”模式解锁富民新路径

### 城事亮点

本报讯（记者 陈俊 通讯员 胡余灶）“我们正在推广新中式黄精茶礼盒，向大众宣传健康的养生方式。”“我的这套伴手礼，将利用河洪村手绘地图，突出长寿‘IP’。”……日前，梅林街道河洪村“享寿河洪”共富工坊举行了一场项目路演推介会，各个子工坊负责人带着创新创业项目进行集中展示，街道相关负责人、村干部、创业青年们坐在台下，提意见、问思路，力求让“好点子”带来“大收成”。

作为宁波有名的“长寿村”，河洪村围绕长寿文化，投资超1000万元打造五树广场、同乐园、长寿

博物馆等10余个长寿景点，培育“寿星居”长寿美食、咖啡店、非遗体验点等全新的消费业态。“正是‘长寿’招牌让我们村成了创客们竞相投资创业的沃土。”村党总支书记干云亚道出小村发展的秘诀。她还有一个身份，是“享寿河洪”共富工坊的负责人，她说：“打着‘长寿’招牌，共富工坊正探索一条农文旅融合的发展道路。走，带你去工坊看看。”

在河洪村村口的夯土房内，“兰坊”公社小店负责人梁兰兰正忙着整理长寿糕、长寿面等“长寿礼盒”。几年前，眼见着河洪村人流越来越多，她辞去公司里的人事工作，回家租下这块地方，办起了这家“享趣兰坊”特色工坊。

而离“兰坊”不远处，村民何旭

泓打造了一家“九桃造物”特色工坊，上网挖掘商机，将长寿面卖到了北京、甘肃，甚至卖到了海外……

在河洪村，越来越多这样的特色工坊破土而出。据介绍，梅林街道依托享趣兰坊、九桃造物、匠人筑梦、享栖遇云、方圆青创、康美养育等特色工坊，创新打造“1+6+N”共富体系，即在6个子工坊的基础上，成立一个“享寿河洪”共富工坊，策划推进学院建设、产品展销，推动村集体和农户双增收。

为了更好地推进共富工坊建设，梅林街道还创新推出“5+5+5”的创建路径，即以“党建致富、农民共富、创业创富、集体增富、民生享富”5富为总目标，构建党组织引领、政府指导、校企合作、创客带头、村民自主5级联动机制，建

立“资源、需求、政策、人力、农户”5张清单，打造一支创富团队、一组帮富导师、一群帮富对象、一批帮富项目、一个造富基地“5个1”模式。

特色工坊开设盆景制作、长寿糕制作、茶艺等教学课程，“授之以渔”助力村民就业；街道还积极探索“庭院经济”，联动下属子工坊与村民共同打造非遗传承、汉服体验、民宿小吃等9个特色庭院，串联起一条古村夜游路线。

首批创客联盟成员发挥示范引领作用，起到一户带多户的辐射效应。“共富工坊已经带动37户农户参与‘1+6+N’共富体系，直接收入增加40万元。”干云亚介绍说，共富工坊还激活了村集体“造血”功能，去年村集体经济收入近200万元。

# 双林村获评省级未来乡村

本报讯（记者 屠以撒 通讯员 杨宵杰 王迎瑞）日前，省农业农村厅、省财政厅和省风貌办联合公布了2023年浙江省未来乡村创建成效评价结果，桥头胡街道双林村成为浙江第三批省级未来乡村。

双林村位于桥头胡街道东南部，东依茶山，南拥铜岭岗，四周群山环绕，森林覆盖率达到98%，素有“十里生态沟”之美誉。近年来，双林村依托优越的生态环境和人文资源，大力发展乡村生态旅游和民宿产业，特别是民宿产业发展迅速，成功打造了“艺宿双林”品牌。据了解，该村现有民宿、农家乐40余家，年均接待游客25万人，实现旅游

收入约2800万元。

自未来乡村创建工作开展以来，双林村以“品牌引领、艺术赋能、一体推进”为导向，相继开展溪涧美术馆、民宿精提升、景区停车场改造、哩呀罗水上乐园、村庄景观提升、老年娱乐场所建设以及数字化建设等7个项目，通过数字化应用实现智慧赋农，做好未来场景应用，力争打造成特色民宿集聚区、艺术助推乡村振兴样板、华东地区知名旅游目的地。目前，已完成溪涧美术馆、民宿精提升、景区停车场改造、哩呀罗水上乐园等4个项目建设，其余项目也已基本完成收尾工作。

# 梅林深耕校地合作让人才双向奔赴 高校教授走进梅林中学讲党课

本报讯（记者 陈俊 通讯员 胡余灶 赖琴琴）近日，梅林街道梅林中学全体党员教师听了一堂“走心”“务实”的生动党课。浙江万里学院文化与传播学院院长陈志强教授不遗余力，只讲小故事，让老师们受益匪浅。

陈志强从不同角度宣讲党的二十大精神，回顾了党的光荣历史，并讲述了学校教育组织和广大党员教师在义务教育优质均衡发展、乡村教育振兴等一线的生动实践和先进事迹，引起了党员教师的共鸣，现场掌声不断。“党史是一本永远也学不完的‘百科全书’，里面有太多太多的‘好故事’值得

我们思考和学习。”梅林中学相关负责人说，邀请高校教师讲授专题党课，可以进一步加强党员教师的政治觉悟，提升他们的教育热情。

这堂党课也是梅林街道与浙江万里学院开展校地合作的新方式。据悉，去年5月20日，梅林街道与浙江万里学院签订合作框架协议，浙江万里学院派出多支师生实践队伍走进乡村企业，形成了不少调研报告。今年，双方将继续聚力写好“艺术+运营”“青年+智汇”“工业设计+乡村振兴”三篇文章，不断深耕校地合作，让人才双向奔赴。

# 宣传禁燃禁放 倡导文明过节

近日，跃龙街道怡惠社区开展禁止燃放烟花爆竹宣传活动，发放禁燃禁放宣传彩页，开展现场讲解，告知居民春节期间禁燃禁放政策，营造浓厚的禁燃禁放氛围，倡导文明过节。

（记者 何飞燕 通讯员 王欢 摄）

# 桥头胡全面检查民宿业 生活污水处理设施运行情况

本报讯（记者 屠以撒 通讯员 幸福萌 杨宵杰）连日来，桥头胡街道旅游办、村建办、综合执法中队等多部门联合行动，对汶溪翠谷等30多家民宿、农家乐的生活污水治理情况进行专项执法检查，确保水环境清洁安全。

检查中，执法人员深入民宿、农家乐走访调查，重点是否按照相关规定建设相应的预处理设施，是否签订接入协议，是否存在损毁、盗窃、穿凿、堵塞污水处理设施的活动，是否存在向污水处理设施排放倾倒剧毒、易燃易爆、腐蚀性废液、废渣和废弃物的活动，是否存在建设占

压污水处理设施的建筑物、构筑物或者其他设施的活动等问题开展详细检查。针对发现的问题，执法人员要求立即整改，并叮嘱业户，切实维护好乡村旅游的良好形象。

“近年来，各地来汶溪翠谷的游客络绎不绝，如果生活污水治理不好，不仅影响生态环境，也直接影响村民的经济效益。”桥头胡街道相关负责人表示，将持续加大监督检查力度，以更加优美的生态环境和更加优质的服务体验，不断提升汶溪翠谷的知名度、影响力，助力汶溪翠谷共同富裕示范带建设。

# 小小书法家 翰墨送祝福

近日，桃源街道海湖社区党群服务中心在大名花园开展“党群连心 笔墨传情”迎新春活动，邀请小小书法家挥毫泼墨，将新春的祝福化作一副副寓意吉祥的大红春联，送到群众手中。

（通讯员 陈怡瑾 陈睿 摄）



# 小区自治服务站 服务居民零距离

本报讯（记者 何飞燕 通讯员 应姍真）口腔检查、测量血压、免费理发……近日，杜鵑社区悦景园自治站开展便民服务，让老人们感受到来自身边的温暖和关怀。

为打造共治共享社区治理共同体，2022年，跃龙街道将建立小区自治服务站作为社区治理体制机制改革的关键一环。目前，已建立9个自治服务站，组建了21支志愿服务队伍，发挥着引导居民自治的作用。

小区自治服务站建成后，各小

区采取“党建+微自治”社会治理新模式，成立小区理事会并选出理事会成员，成员来自居民、物业人员、片区网格员等，履行收集群众诉求、协商议事、入户宣讲、联络联谊等职能。小区自治站能解决的事，居民自治解决；解决不了的事，上升到居委会、街道层面进行多方面解决。

“西门地上的围挡栏杆是不是可以拆了，不仅影响出行，而且对老人孩子有较大安全隐患。”在银菊小区，有居民希望将西门的围挡栏杆拆掉。理事会成员了解情况后，随

即走访了居民。原来，银菊小区作为一个无物业且无围墙的老小区，设置围挡栏杆是为了避免外来车辆随意出入。为了协调居民需求，理事会与居民代表、楼道长、社区工作人员等召开民主协商会，共同商讨解决方案。根据协商结果，拆除西门围挡栏杆，设置成方便行人出入的档墩，问题得到圆满解决。

各小区居民自治服务站结合小区实际，整合多方资源，实现服务居民零距离。丰华台小区居民自治服务站举办的“情暖丰华享幸福邻里和谐一家亲”百姓大舞台活

动，丰富了居民的精神文明生活；宁杏府小区居民自治服务站成立后，联合志愿服务队开展文明创城、电信诈骗宣传以及志愿服务等活动，营造和谐友爱的小区氛围；西子公馆“睦邻里”居民自治服务站举办的一系列爱老活动，营造了尊老爱老的小区氛围……

“有了小区自治站，居民能够主动参与家园建设，一起协商、共同决策完成自治，社区居委会的工作压力减轻了，邻里间的感情也更好了。”跃龙街道社区管理办负责人表示。

# 桃源反邪教宣传进社区



本报讯（记者 曹维燕 通讯员 周如歆 俞攀 潘莎莎）近日，县委政法委与桃源街道在谢岭社区开展“时代风尚 墨韵清风”反邪教书法文艺进社区活动，为广大居民送上新春对联的同时，深入开展反邪教警示教育。

“民依科学兴伟业，众拒邪教奔前程。”“弘扬科学，党韵化雨润民生；共建和谐，思绪激荡为国旗。”书法爱好者们围绕反邪教宣传主题，挥毫泼墨，书写书法作品赠送给来往的居民。现场，

网格员、党员志愿者们纷纷前往群众派发反邪教宣传手册、法治宣传资料等，以群众易懂易懂的方式宣传反邪教政策法规和知识，引导大家不断增强识别和抵制邪教的能力。

“本次活动将反邪教警示教育融入到书法作品中，营造浓厚的反邪教宣教氛围，号召更多人投入到反邪教工作中来。”县委政法委相关负责人表示，接下来将持续深入各社区开展更多群众喜闻乐见的活动，让更多群众参与到反邪教活动中来。